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Arbeitsgruppe Mathematische Logik
Prof. Dr. Peter Koepke

Bonn, den 09.01.2003

Mengenlehre I WS 2002
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Aufgaben

Aufgabe 64
Zeigen Sie, dass folgende Formeln absolut zwischen transitiven ZF-Modellen sind.

(a) f : ω
bij

→ω.

(b) “α ist Nachfolgerordinalzahl”.

(c) Con(R).

(d) y ist beschränkt.

Aufgabe 65
Beweisen Sie das folgende Relativierungslemma:
Sei W eine transitive Klasse. Sei ϕ(v0, · · · , vn−1, ~y) eine Formel und seien t0(~x), · · · , tn−1(~x) Klassenterme.
In ti und W sowie ϕ und W mögen keine Variablen gemeinsam vorkommen. Dann gilt:

∀~x∀~y ∈ W
(

(ϕ(t0, · · · , tn−1, ~y))W ↔ ϕW (tW0 , · · · , tW
n−1, ~y)

)

.

Aufgabe 66
Sei W 6= ∅ eine transitive Klasse, es gelte EML

W . Zeigen Sie, dass dann für x, y, z ∈ W gilt:

(a) 〈x, y, z〉 ∈ W .

(b) x + 2 ∈ W (Zur Erinnerung: x + 1 := x ∪ {x}).

(c) Gilt zusätzlich Aus
W , so gilt field(f) ∈ W für alle f ∈ W (field(f) := dom(f) ∪ ran(f)).

Aufgabe 67 (“Who is who”)
Wer ist auf diesem Bild abgebildet?


